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 النموذج الكينزي البسيط في التحميل الاقتصادي الكمي
:تمهيد  

     إن التحميل الكلاسيكي اعتمد عمى عدة فرضيات منيا العرض يخمق الطمب المساوي لو 
والتوازن يحدث تمقائيا وان الدخل ثابت عند مستوى الاستخدام التام والنقود لا تطمب سوى 

.لممعاممة وىي حيادية ليس ليا تأثير عمى المتغيرات الاقتصادية  
 أثبتت عدم صحة الفروض 1929غير أن الواقع الاقتصادي وخصوصا أزمة الكساد العظيم 

" النظرية العامة لمتشغيل والفائدة والنقود"التي قام عمييا ىذا التحميل الكلاسيكي وظير كتاب 
 فأدى إلى إحداث تغييرات عميقة في الفكر الاقتصادي كان 1936لممفكر الاقتصادي كينز عام 

. ليا اثر عمى النظرية الاقتصادية  
:الفرضيات التي يقوم عميها التحميل الاقتصادي الكينزي  

يقوم الاقتصاد الكينزي عمى مجموعة من الفرضيات التي تشكل أساس النظرية الكينزية في 
:التوازن الكمي، ومن أىم ىذه الفرضيات  

انتقد كينز فكرة قانون ساي الذي ينص عمى أن العرض يخمق الطمب، وىو ما نتج عنو الكساد -
في الأزمة، فكينز يعتقد أن الطمب يخمق العرض أي عندما يكون ىناك استيلاك وبالتالي يكون 
ىناك طمب فحتما سيكون ىناك عرض وىو ما يجنب الكساد، وىو ما جعمو يدعو لتحقيق الطمب 

.(الطمب الكمي=الطمب الفعال)الفعال   
، التي 1929انتقد كينز فكرة التشغيل التام والتي أثبتت عدم صلاحيتيا من خلال أزمة الكساد -

نتج عنيا بطالة كبيرة وعميو يمكن للاقتصاد أن يتوازن من عدة مستويات بما في ذلك مستوى 
.الاستخدام التام  

انتقد كينز فرضية أن التوازن يتحقق من خلال الأسواق، فكينز يرى أن التوازن يتحقق من -
أي ضرورة تدخل الدولة عن طريق السياسة المالية  (دعو يعمل دعو يمر)خلال تدخل الدولة 
.(......الضرائب، الإنفاق الحكومي، إعانات)والسياسة النقدية   

كينز لا ينفي دور الأسواق بل يريد الجمع بين دور السوق ودور الدولة حيث يعتبر أن الطمب -
الفعال ىو مجموع الإنفاقات، ومنو التأكيد عمى العلاقة الموجودة بين كل من مستوى الدخل 

.والإنتاج ومستوى العمالة من جية وبين الطمب الكمي في السوق من جية أخرى  
ما كينز فيعتقد أن النقود تمعب دورا أ (وسيط لمتبادل)انتقد كينز فكرة أن لمنقود دور حيادي -

لأنو من غير الممكن فصل الاقتصاد العيني عن  (مخزن لمقيمة)حيويا في تسيير الاقتصاد 
الاقتصاد النقدي واعتبارىما وجيان لعممة واحدة وعميو تطمب النقود لأغراض التبادل والمضاربة 

.والاحتياط بسبب سيادة حالة اللايقين بالنسبة لممستقبل  
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يمعب سعر الفائدة دورا ميما في تحديد مستويات الإنتاج والاستخدام وذلك من خلال التأثير -
.عمى الطمب الاستثماري الذي يؤدي بدوره إلى التأثير عمى مستوى الإنتاج  

:مفهوم الطمب الكمي  
   إن الطمب الكمي ىو مجموع السمع والخدمات المطموبة في الاقتصاد سواء كان الطمب من 
أجل الاستيلاك أو الطمب من أجل الاستثمار وكذلك الطمب الحكومي عمى السمع والخدمات 

.والطمب الخارجي أو صافي التجارة الخارجية  
𝐴𝐷 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 + (𝑋 − 𝑀) 

.ىو إنفاق القطاع العائمي C 
. ىو إنفاق قطاع الأعمال I 

(الانفاق الحكومي) ىو الاستيلاك العام والاستثمار العام  G 
. ىو إنفاق القطاع الخارجي X-M 

لنفترض في البداية أن الاقتصاد يتكون من قطاعين احدىما القطاع العائمي والآخر      
وبدون  (لا يوجد علاقات اقتصادية مع الخارج)قطاع الأعمال أي نموذج الاقتصاد المغمق 

الاستثمار+ الاستيلاك = الطمب الكمي: حكومة ومنو فإن  
𝐴𝐷 = 𝐶 + 𝐼 

 يعتبر كينز أول من أعطى أىمية كبيرة لدالة الاستيلاك الكمية انطلاقا :دالة الاستهلاك
ويعتبر أن الاستيلاك يمثل الجزء  (الإنتاج)من اعتقاده أن الطمب ىو الذي يحدد العرض

.عمى السمع والخدمات المنتجة (الطمب الكمي)الأكبر من الإنفاق الكمي   
ويتأثر الإفراد عموما في تحديد مقدار ما يوجيونو من دخوليم للإنفاق عمى الاستيلاك 

.بعدة عوامل موضوعية وذاتية أما عمى المدى القصير فان دالة الاستيلاك ىي دالة الدخل  
𝑐 = 𝑏𝑦𝑑     (الدخل المتاح)الممكن التصرف فيو 

التحويلات ، وباعتبار أننا لم ندخل الدولة + الضرائب–الدخل الوطني = والدخل المتاح 
.في الحسبان فان الدخل المتاح يساوي الدخل الوطني  
𝑦d = y 

ورغم اختلاف العلاقة بين الإنفاق عمى الاستيلاك والدخل من فرد إلى آخر إلا أن في 
المتوسط ىناك علاقة طردية بين الاستيلاك والدخل بحيث تؤدي الزيادة في الدخول أو 

نقصانيا بصفة عامة إلى زيادة الاستيلاك أو نقصانو ويطمق عمييا الميل للاستيلاك أو دالة 
:ويمكن تمخيص دالة الاستيلاك فيمايمي. الاستيلاك  

𝑐 = 𝑎 + 𝑏𝑦 
.   يمثل الاستيلاك الحقيقي الكمي وىو متغير لمدخ الحقيقي الكمي المتاح c 
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.(الاستيلاك غير التابع لمدخل) يمثل الاستيلاك المستقل  a 
.  الميل الحدي للاستيلاك b 

.الدخل المتاح  Y 
 
 

 
 

:MPCالميل الحدي للاستهلاك  
ىو ميل الأفراد إلى الإنفاق جزء من دخميم عمى السمع والخدمات الاستيلاكية النيائية 

.وىو يساوي التغير في الاستيلاك الناجم عن التغير في الدخل  
𝑏 =

Δc

Δy
 

ذا ما افترضنا أن الدالة قابمة  ويكون التغير في الاستيلاك أقل من التغير في الدخل، وا 
 للاشتقاق والتفاضل فإنو يمكن أن نعبر عن الميل الحدي للاستيلاك بمشتق دالة الاستيلاك

𝑏 = 𝐶 ′ =
𝑑𝑐

𝑑𝑦
> 0 

.  موجبة واصغر من الواحد  b حيث تكون قيمة   
𝑐0 تمثل الاستيلاك المستقل عن الدخل  أو الاستيلاك الخارجي ويعبر عن الحد  = 𝑎 

أما تمويمو . الأدنى للاستيلاك أي ما لا يمكن التنازل عنو حتى ولو كان الدخل معدوم
فيتم عن طريق الادخارات السابقة أو عن طريق الاقتراض ومن الناحية البيانية فيو نقطة 

تقاطع دالة الاستيلاك مع محور الاستيلاك، والميل الحدي للاستيلاك يتناقص عندما يرتفع 
.الدخل نظرا للإشباع أي أن دالة الاستيلاك ليست خطية في المدى الطويل  

c′′ =
𝑑2c

d2y
< 0 

لكن أثبتت الدراسات في الواقع انو في الفترة القصيرة دالة الاستيلاك دالة خطية ويفترض 
.كينز أن الميل الحدي للاستيلاك ثابت في المدى القصير  
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نلاحظ أنو إذا زاد الدخل فإن الاستيلاك يزداد بمقدار ثابت لكن بمقدار أقل من زيادة 

.الدخل  
 :APC الميل المتوسط للاستيلاك   

ىو ذلك الجزء من الدخل المنفق عمى الاستيلاك أي عبارة عن نسبة الاستيلاك إلى 
 الدخل، والميل المتوسط للاستيلاك لو علاقة عكسية مع الدخل

𝐴𝑃𝐶 =
c

y
 

:العلاقة بين الميل الحدي للاستيلاك والميل المتوسط للاستيلاك  
 نحاول معرفة أييما اكبر من الآخر، العلاقة السموكية لدالة الاستيلاك 

𝑐 = 𝑎 + 𝑏𝑦 
: يصبح لدينا yبقسمة الطرفين عمى  

𝑐

y
=

a

y
+ b 

 ونستطيع كتابة ىذه العلاقة 
APC =

a

y
+ 𝑀𝑃𝐶 

 
𝐴𝑃𝐶 > 𝑀𝑃𝐶 

:دالة الادخار  
ىو ذلك الجزء المتبقي من الدخل الذي لم ينفق عمى الاستيلاك ويمكن من خلال معادلة 

:الاستيلاك أن نحصل عمى معادلة الادخار  
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𝐲 = 𝐂 + 𝐒 → 𝐒 = 𝐲 − 𝐂 → 𝐒 = 𝐲 −  𝐚 + 𝐛𝐲 → 𝐒 = 𝐲 𝟏 − 𝐛 − 𝐚
→ 𝐒 = −𝐚 + 𝐬𝐲 

  (b-1)  نسبة وىو عبارة عن ميل منحنى دالة الادخار                                
1<s<0  

 

 
 

.  ىي نقطة تقاطع بين دالة الادخار ومحور الادخار  -a من الناحية الرياضية -  
 s ميل دالة الادخار وىو من الناحية الاقتصادية عبارة عن التغير في الدخل وتسمى  

.الميل الحدي للادخار  
𝑠 = 𝑀𝑃𝑆 =

ΔS

ΔY
 

.ىو عبارة عن نسبة الادخار إلى الدخل:  APS الميل المتوسط للادخار   
𝐴𝑃𝑆 =

S

Y
 

:العلاقة بين الميل الحدي للادخار والميل المتوسط للادخار  
𝑆 = −𝑎 + 𝑠𝑌 →

𝑠

𝑌
=

−𝑎

𝑌
+ 𝑠 → 𝐴𝑃𝑆 =

−𝑎

𝑌
+ 𝑀𝑃𝑆 → 𝐴𝑃𝑆 < 𝑀𝑃𝑆 

:العلاقة بين الميل المتوسط للاستهلاك و والميل المتوسط للادخار  
𝑌 = 𝑐 + 𝑆 →

𝑌

𝑌
=

𝐶

𝑌
+

𝑆

𝑌
→ 1 = 𝐴𝑃𝐶 + 𝐴𝑃𝑆 

.1مجموع الميل المتوسط للاستيلاك والميل المتوسط للادخار يساوي   
:العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك والميل الحدي للادخار  

𝑌 = 𝐶 + 𝑆 → ∆𝑌 = ∆𝐶 + ∆𝑆 →
Δ𝑌

Δ𝑌
=

Δ𝑐

Δ𝑌
+

Δ𝑆

Δ𝑌
→ 1 = 𝑀𝑃𝐶 + 𝑀𝑃𝑆 

.1مجموع الميل الحدي للاستيلاك والميل الحدي للادخار يساوي   
: دالة الاستثمار  
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الاستثمار ىو عبارة عن الأموال الموجية لمزيادة في الطاقة الإنتاجية، ونعتبر في البداية أن 
الاستثمار ىو متغير خارجي أي أن قيمتو تتحدد خارج النموذج أي أن الاستثمار لا يتبع الدخل 

:ويمكن كتابة دالة الاستثمار كالتالي  
𝑰 = 𝑰𝟎 

.في ىذه الحالة نسمي ىذا الاستثمار استثمار مستقل لا يتأثر بالدخل  

 
 

الطمب الكمي ىو عبارة عن الإنفاق الاستيلاكي مضافا إليو الطمب الاستثماري ومنو دالة     
الطمب الكمي تتكون من دالة الاستيلاك ودالة الاستثمار وبجمع الدالتين نحصل عمى دالة الطمب 

.الكمي  
الطمب الاستثماري         + الطمب الاستيلاكي = الطمب الكمي  

𝑌 = 𝐶 + 𝐼 
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بعد تحديد الطمب الكمي نحاول تحديد العرض : العرض الكمي في النموذج الكينزي البسيط

الكمي، أن العرض الكمي لمنموذج الكينزي البسيط ىو عبارة عن مستوى الإنتاج الذي يتقرر 
إنتاجو وذلك عمى حسب تقديرات الطمب الكمي لاقتصاد في حالة توازن أو بعبارة أخرى ىو عبارة 

عن المستويات المختمفة من الكميات المرغوبة والممكن إنتاجيا من طرف المنتجين، ويمكن 
 45وزاوية قدرىا  (0،0)التعبير بيانيا عن منحنى العرض بالخط الذي يبدأ من نقطة الأصل 

.1درجة مع محوري العرض والطمب، بمعنى أن ميل الخط يساوي   
 
 
 

:تحديد الدخل التوازني في حالة الاستثمار متغير خارجي  
فيما يمي سوف نعمل عمى إيجاد الدخل الذي يحقق التوازن في ظل مجموعة من 

الفروض التي يكون من شأنيا تبسيط التحميل دون المساس بجوىرىا وتتمثل ىذه الفروض 
:فيمايمي  

نفترض عدم وجود نشاط حكومي ونفترض وجود اقتصاد مغمق ومعنى ذلك أننا سنقوم -
بدراسة كيفية تحديد المستوى التوازني لمدخل في الحالة الافتراضية البسيطة والتي يكون فييا 
نوعان من الطمب الاستيلاكي والطمب الاستثماري ومن ثم يمكن القول أن الدخل في ىذه 
الحالة سوف يكون مساويا لجممة الإنفاق عمى الاستيلاك والإنفاق عمى الاستثمار ويمكن 

.تحديد المستوى التوازني لمدخل بطريقتين  
.ىي طريقة تعادل الدخل مع الإنفاق عمى الاستيلاك والاستثمار :الطريقة الأولى  

الدخل=لإنفاق الكمي                                ا  
𝒚 = 𝑨𝑫 

𝒚 = 𝑪 + 𝑰 
𝒚 = 𝒂 + 𝒃𝒚 + 𝑰𝟎 

𝒚∗ =
𝒂 + 𝑰𝟎
𝟏 − 𝒃
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يتحدد مستوى الدخل التوازني بالاستيلاك المستقل والاستثمار المستقل والميل : ملاحظة

.الحدي للاستيلاك  
تنطمق من شرط التوازن    :الطريقة الثانية  

الاستثمار=الادخار  
𝑆 = 𝐼 

−𝑎 + 𝑠𝑦 = 𝐼0 
𝑦∗ =

𝑎 + 𝐼0

𝑠
 

 

 
:الدخل التوازني وفق الاستثمار التابع لمدخل  

الاستثمار ىو ذلك الجزء المستقطع من الدخل والمستعمل في الدورة الإنتاجية من      
اجل تكوين رأس المال، وافتراضنا أن الاستثمار ىو متغير مستقل كان من باب تسييل 

الدراسة وىناك من يرى أن الاستثمار تابع لمدخل، سعر الفائدة، توقعات المستثمرين، توزيع 
الأرباح، نوع التكنولوجيا وعوامل أخرى مثل السياسة المالية والسياسة النقدية لكن عدم وجود 

دالة دقيقة معبرة عمى الاستثمار ليذه التغيرات فان دالة الاستثمار ىي دالة غير مستقرة 
. بعكس دالة الاستيلاك، ولكن تبسيطا لمدراسة نعتبر أن الاستثمار تابع لمدخل  
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𝑰 = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒚 
𝑪 = 𝒂 + 𝒃𝒚 

  (الاستثمار+ الاستهلاك =الطمب الكمي )شرط التوازن : الحالة الأولى
𝒚 = 𝑪 + 𝑰 

𝒚 = 𝒂 + 𝒃𝒚 + 𝑰𝟎 + 𝒅𝒚 
𝒚 − 𝒃𝒚 − 𝒅𝒚 = 𝒂 + 𝑰𝟎 

𝒚∗ =
𝒂 + 𝑰𝟎

𝟏 − 𝒃 − 𝒅
 

(الادخار= الاستثمار)شرط التوازن :      الحالة الثانية  
𝑺 = 𝑰 → −𝒂 + 𝒔𝒚 = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒚 

 𝒔 − 𝒅 𝒚 = 𝑰𝟎 + 𝒂 
𝒚∗ =

𝒂 + 𝑰𝟎
𝒔 − 𝒅

 
 
 
 
 
 


